
affrancare una lunga per gli scarti
tagliare dalla parte corta (cioè dalla mano con meno atout)

il morto bilanciato: che scende senza un colore quarto e se lo
ha è evidente che non potrà essere affrancato. La miglior
difesa contro questo morto è quella "passiva" : il fianco
attaccherà in atout (se può) ed eviterà di muovere colori
nuovi che potrebbero "costare" una presa
il morto con forza di taglio e poco altro: si riconosce per la
presenza di un seme corto (una/due carte a lato). La miglior
difesa contro questo morto consiste nel giocare atout.
il morto che possiede un colore laterale lungo:
probabilmente il tipo di morto più comune. A volte il colore
laterale non sarà sviluppabile perchè la difesa lo controlla.
Se il colore è solido, franco o affrancabile, la difesa deve
sbrigarsi ad incassare le prese disponibili, anche con attacchi
aggressivi e ritorni rischiosi nel colore nuovo in cui si ipotizza
sia possibile incassare le prese, prima che vengano scartate.

LA DIFESA CERCA LE PRESE
Iniziamo col ricordare che nel gioco con l'atout sono due i
metodi che, prevalentemente, utilizza il dichiarante :

Potremo, quindi, riconoscere tre "tipi di morto" :






Attacco : J cuori. Nord prende con la Q e muove il 2 di quadri. Se
Est liscia il contratto è fatto: il morto fa presa e Nord muove
picche assicurandosi 9 prese : 2 cuori 1 quadri 2 picche 4 fiori. Est
non deve lisciare il 2 di quadri : dal conto dei punti è certo che
Ovest non ne ha nemmeno uno e quindi non può avere la Q
quadri. Fatta la presa con l'A quadri rinvia cuori e
successivamente, grazie all'A picche, potrà battere il contratto
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y2bewwxd

La surlicita
dell'intervento
avversario, dopo
l'apertura 1 SA
del partner,
chiede il fermo
nel colore ed
esclude una
quarta nobile
nella propria
mano






Attacco : J cuori, Est mette il 2 e Nord prende con la Q e rinvia
picche; successivamente in presa con l'A cuori giocherà la
seconda picche eliminando ogni possibilità di taglio al morto.
L'impasse a fiori va male e il dichiarante è costretto a perdere
tre prese a cuori ed una a fiori, il contratto è battuto di una
presa. Notare che se la difesa non rinvia picche al secondo giro
Est riuscirà in ogni caso a tagliare una cuori
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y6bzldv4




Il salto a 3
picche mostra
un rever
monocolore con
6 picche e 16+
punti, quindi è
logica la scelta
di Ovest di
rialzare a
manche con 2
carte 



Attacco : Q fiori. Est deve prendere perché l'attacco attribuisce a
Sud il K di fiori e il morto presenta un formidabile palo di scarto
a quadri, ne consegue che le uniche possibili vincenti per la
difesa vanno cercate a cuori. Fatta la presa con l'A fiori Est deve
giocare la Q cuori sperando che il partner abbia le carte giuste
per fare le prese. Notare che se Est torna con una cartina di
cuori, Sud mette il 9 e protegge il K di cuori. 
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yyexgogy




L'appoggio a tre
picche mostra
15+ punti : 4
fiori  4 quadri 4
cuori sono
cuebids. 4
picche mostra
15-16 punti e 
 Sud non è
abbastanza
forte per lo slam



Attacco : 4 cuori. Il morto mette una cartina e il K di Sud viene
preso dall'A del giocante, che prosegue immediatamente con il J
di picche nel tentativo di "rubare" una presa nel colore prima di
incassare le quadri e arrivare a 9. Nord deve giocare subito l'A
picche perché il K cuori giocato da Sud esclude la Q ! E'
necessario cambiare colore e lo fa giocando il 5 di fiori : Sud
prende con l'A fiori e torna nel colore e la difesa incassa 4 fiori
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y43zdlrz




In mancanza di
quarte Nobili e
con una forza
sufficiente per
la manche ma
non per lo slam
bisogna evitare
licite inutili e
chiudere subito
a 3 SA



Attacco : Q picche. Il giocante mette l'A picche e gioca il K quadri
perché dispone di sole 7 prese iniziali (5 fiori e 2 picche) e deve
necessariamente smontare l'A quadri per arrivare a 9. Ovest
deve prendere subito e rinviare il 3 di cuori perché l'attacco con
la Q picche assegna il K a Nord e l'unico seme in cui la difesa può
cercare delle prese è cuori. Est prende con l'A cuori e rinvia nel
colore e la difesa incassa 4 prese a cuori
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yye8loy3




Sud ha una
mano fortissima
e non può
rischiare che
Nord dica passo
su un suo rever
monocolore a 3
quadri; di gran
lunga preferibile
licitare 3 SA



Attacco : J fiori. Il giocante ha il 9 di quadri perdente che non può
"sistemare" in alcun modo ! Non può tagliarlo e neppure
scartarlo. L'unica speranza (per Est) è uno scarto favorevole
della difesa. Incassa, quindi, tutte le atout prima di giocare le 3
cuori e, solo alla fine, A K quadri . Sud deve scartare una cuori e
tenere le 3 quadri perché se Est avesse avuto una perdente a
cuori l'avrebbe tagliata 
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y32lsajl




Est avrebbe
potuto anche
aprire di 2 fiori.
Dopo aver
ricevuto
l'appoggio a 4
picche che
mostra 12-14
punti va,
ovviamente, a
slam 



Attacco : Ovest inizia con il 2 cuori e Sud gioca il 6 dal morto; Est
deve giocare il 9 e non la Q di cuori ! Giocando la Q
affrancherebbe il J che diventerebbe un fermo sicuro. In pratica
Est gioca "come se" Ovest avesse il 10 di cuori. Notare che "se" il
10 di cuori è in mano a Sud è del tutto irrilevante giocare la Q o il
9 perché, in ogni caso, Sud avrebbe un secondo fermo. Est,
quindi, gioca il 9 ipotizzando lo scenario a lui più favorevole
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y5s4m2jo




In mancanza di
quarte Nobili e
con una forza
sufficiente per
la manche ma
non per lo slam
bisogna evitare
licite inutili e
chiudere subito
a 3 SA 



Attacco : A cuori. Sud deve interpretare il morto come
"pericoloso per gli scarti possibili sulle quadri" e, quindi,
risponde con la Q sull'A di cuori (segnale difensivo che promette
il possesso di Q e J nel colore). Nord gioca una cartina di cuori e
Sud prende col J cuori e gioca fiori, consentendo al partner di
incassare due prese nel colore. Notare che se Nord incassa
anche il K di cuori il contratto non si può più battere
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/26fak9cu




Il rispondente in
possesso di 10+
punti deve
evitare
l'appoggio
diretto; deve
surcontrare per
mostrare la
forza, l'appoggio
lo darà al turno
successivo 

https://tinyurl.com/26fak9cu

